

## Моя земля.

Любая земля, даже самая северная или самая южная радуется, когда человек заботится о ней. В пустыне рождаются оазисы. На севере вырастают сады. Но наша, минусинская, земля не пустыня и не тундра – это плодородные земельные просторы.

И народ всегда тут жил работающий. Недаром, как сказку, старые люди рассказывают нам, как много можно получить здесь доброго.

Бабушка моя, Крапанина Клавдия, потомственная селянка, всю свою жизнь прожила в Большой Ине, работала на ферме, на полях колхоза. С большой ностальгией вспоминает она молодые свои годы.

Хозяйство было богатое. Много всякого сеяли на полях: пшеницу (и не одного сорта, а нескольких), ячмень, овес, обязательно – гречиху. И, конечно, кукурузу – королеву полей.

До самых подворий каждый клочок был обработан заботливыми руками. Все это богатство в первую очередь предназначалось стране, родному государству, а во вторую – колхозу на его нужды. Какие у колхоза нужды? Во-первых, самая большая нужда – кормить людей. Во-вторых, содержать огромное животноводческое хозяйство.

Хозяйство, действительно, было огромным: две с половиной тысячи голов только крупного рогатого скота, девять отар овец, две сотни лисичнобурок, до свиней столько же да табун голов в четыреста коней.

Конечно, такую уйму скота надо было кормить.

Для этого выращивали элитную кормовую тыкву. Она вырастала такой огромной, что грузить приходилось с помощью трактора, ковшом. Простирались огромные поля турнепса. И все это выращивали колхозники, не покладая рук, соревнуясь друг с другом, ревнуя друг друга к работе.

Полеводство не ограничивалось только кормовыми культурами. В бору на песчаной почве спели полосатые арбузы, за окопицей зеленели сады, росла в них ранетка, яблоки, груши. Ягод было много всяких: малина, смородина, облепиха. Почти все это сдавалось на овощной завод: делали из них варенья, компоты, вина, джем. А часть шла своим колхозникам. С табачных полей слали свой табак на Кансскую табачную фабрику. Растили в колхозе и овощи: картошку, морковь, свеклу, капусту. Это, в основном, для питания в колхозную столовую, в школу, на ферму для витаминизации телят и ягнят.

Вот так жило мое село. Трудилось, болело за урожай. Соревновались люди, стремились к лучшему, знали, что только их трудами живет страна, богатеет колхоз. Конечно, не без греха, были и праздники, застолья. Но это от гордой радости, что есть чего поставить на стол, что есть чем угостить друзей.

Минусинская земля не хирела, не зарастала сорняками и кустарником, славилась она своей щедростью.

Крапанина Таня, 2005г.

с.Б.Иня